

我的家乡 鹤壁

□郝洪山

昨日，酷爱摄影的传广兄在朋友圈发出了一组家乡的即景小照，并且饱含深情地写下一行小字：“我的五线小城里的家……”殊不知，就是这几张照片与那一个“家”字，一下子深深触动了我这个远在他乡的“鹤壁人”内心中的那份从未淡去的乡情与乡情……

从当年的穷乡僻壤
到曾经的“鸟金滚浪汪洋”
从当年的荒山野岭
到后来的“携手同钢铁与棉粮”
六十二年的奋斗
从鹤壁集那个小镇上
开启了一条奔向未来的大道
半个多世纪的跋涉
从红旗街那个大坡中
创造了一座城市今天的辉煌

虽然
现在的城还不算太大
它却是四通八达
虽然
现在的楼还不算太高
它却是宽敞明亮
虽然
城里的人还不算太多
他们却是惬意自在
虽然
现在的街还不算太宽
它却充满阳光
更何况
这里从来没有大都市那种
早与夜的喧嚣
早与晚的匆忙
人与人的拥挤
心与心的荒凉

尽管
她暂时还是个“五线”城市
但在美丽的传说中
她是一个鹤立峭壁的地方
淇水诗韵，碧波荡漾
蓝天白云，鸟语花香
其实
对于每一个人而言
家乡，是我们永远的真善美
家乡，是我们永远的高大上
家乡，是我们永远的诗和天堂，
家乡，是我们永远的五线谱上
那最绚丽的华章

副刊
之
微信公众号
河之洲



电话：
0392-3221776
电子邮箱：
hbrhezhizhou@163.com

永远的“十七中”

□天平

教学质量逐年提高，成绩越来越好，1984年达到高峰，高考升学率全市最高。

谈起当年办学的困难和初衷，孙林和校长曾多次感慨地说：当年，国家已恢复了高考制度，而我们身边那么多农家孩子没上学、上不起、学不好，都窝在家里，我们看在眼里，急在心里。那时唯一的想法就是办学、办好学，困难再大，不讲条件，拼死也要为有志求学的农家孩子铺就一条成功之路。这就是我们办学的初心。正是这颗初心，开启了十七中的未来。

无私奉献的师德师风

十七中取得如此辉煌的成绩，培育学生的一支什么样的教师队伍？如论毕业文凭，低得可怜，若论敬业精神，高得无比，这是一支一心扑在学生身上的教师队伍。这支教师队伍，没有一个本科生，只有一个专科毕业，相当一部分初中毕业。因为学识有限，许多老师都是自己先自学，再给学生讲，常常预习到深夜。教师们的付出，感动着学生，感动着家长，也感动着上级，教育部、省教育厅的领导当年到十七中视察，面对如此低文凭的老师，面对如此高水平的教学成绩，纷纷竖起了大拇指。

教室的东边，两三米高的石岸上，是不规则的一块儿未硬化的土地，南北两个木头篮球架遥遥相对，这就是学校的操场。

操场的北头，一间低矮的瓦房里风机呼呼，煤烟滚滚，蒸汽滔滔。这里只有炊具，没有饭桌餐具，只有大火大锅，没有小灶小炒。这便是学校唯一的师生食堂，几百名住校生吃饭全靠它了。

到十七中就读，我第一个走进的是学生寝室，那是中间路西的一座大教室，通体三间，除了人行通道，满满的铁制双层床摆放其间，连床板都没有，几十个人住里面，每到夜里，各种“生活交响曲”此起彼伏，无奇不有，夏天闷热，冬天奇冷，没有卫生间，门口的大尿桶不可不没。学校告诉我，原来没有床，通屋地铺，可恶的老鼠常使胆小的同学睡不着觉。

教室就更简陋了，新教室旧桌凳，满屋都是穷学生。夏天没有任何降温设备，自然风是唯一选择。冬天的取暖设备，就是讲台里边靠房角用砖头垒成的煤火台。寝室不生火，怕煤气中毒。

</div